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Es ist die Meldung, mit wel-
cher der Internationale Wih-
rungsfonds diese Woche hat aunf-
horchen lassen: Die weltweiten
Schulden haben den Rekordstand
von 152 Billionen Dollar erreicht.
Dies entspricht 225 % der globa-
len Wirtschaftsleistung. Verein-
facht ausgedriickt: Alle Erwerbs-
krifte der Welt miissten 2 Jahre
und 3 Monate gratis arbeiten, um
den Schuldenberg abzubauen.
Der IWF hebt weiter hervor:
Wiihrend in den USA seit der Fi-
nanzkrise 2008 Schulden abge-
baut worden sind, haben diese ins-
besondere in China und Brasilien
deutlich zugelegt. Die IWF-Ex-
perten sehen das mit Sorge. Sta-
tistiken iiber staatliche und priva-
te Verschuldung haben seit dem
Konkurs der Investmentbank
Lehman Brothers und dessen Fol-
gen Hochkonjunktur. Schade nur,
dass sie unvollstindig und somit
wenig aussagekriftig sind.

Wirtschaft quer

von Stefan Perini - Direki

Der erste Fehler: Der Schulden-
berg wird in Bezug zum Bruttoin-
landsprodukt gesetzt. Man ver-
gleicht damit eine Bestandsgrille
mit einer Flussgrille. Die so ge-
wonnene Verhiiltniszahl sagt bes-
tenfalls aus, wie viele Jahre es
briuchte, um Schulden vollstin-
dig abzubauen, wenn die ganze
Wirtschaftsleistung eines Jahres
in die Tilgung der Schulden flie-
[3en wiirde. Aussagefiihiger wire
schon der Vergleich zwischen
Schulden und Vermdagen, bilanz-
technisch gesprochen zwischen
Passiva und Aktiva. Wenn ein
Staat Schulden macht, dann nicht
grundlos. Er setzt das geliehene
Geld ein fiir den Bau von Strallen,
Schulen, Krankenhiusern, sozia-

Schulden einmal
anders gelesen

Sind wir wirklich jene hoffnungsios iiberschuldete Gesellschatft,
als die man uns mit Hilfe der Statistik immer wieder darstellt?
Oder ist das Bild einfach nur unvollstandig?

lem Wohnbau. Damit sind Vermo-
genswerte entstanden! Das Land
Siidtirol beispielsweise hat ein
Vermogen in der Héhe von 8,18
Mrd. € (Stand: 2014) in seinen
Biichern stehen. Den grifiten Teil
des Landesvermigens machen
iibrigens die Strallen im Wert von
2,668 Mrd. € aus. Nach dieser Lo-
gik konnte eine hohe Staatsver-
schuldung dann in Kauf genom-
men werden, wenn dieser ein ho-
her Wert an Staatsvermdgen ge-
geniibersteht.

Der zweite Fehler: Summiertes
Vermogen und summierte Schul-
den sagen nichts aus iiber deren
Verteilung. Die Tatsache, dass je-

mand ein Bankdarlehen von einer

Milliarde Euro hat, ist ja nicht als
Schieflage zu werten, wenn man
damit zum Beispiel ein Haus zum
selben Gegenwert erworben hat,

das Rendite abwirft. Die Frage ist
vielmehr, ob diejenigen, welche
Schulden haben, auch die entspre-
chenden Vermogenswerte besit-
zen. Wenn wir den Gedanken auf
die Spitze treiben, dann koénnen
wir uns leicht vorstellen, dass es
nur schuldenfrei Vermogende und
besitzlos Verschuldete gibt. Das
zeigt uns in reiner Form an, was
fiir eine grolle Ungleichheit es in
einer Gesellschaft geben kinnte,
eine Ungleichheit, die von den
Statistiken nicht erfasst wiirde.
Denn ausschlaggebend ist am
Ende, wer in einer Gesellschaft
das Vermogen hat und wer die
Schulden. Eine korrekte Abbil-
dung der Vermogens- und Schul-
denverteilung in der Statistik
wiire zentral, um eine vernunftige
Umverteilungspolitik vornehmen
zu kénnen.



